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Prezentul articol cuprinde o analiză complexă a sistemului de servicii sociale prestate în Republica Moldova. 
În acest context, s-a efectuat o cercetare amplă a definițiilor, trăsăturilor caracteristice, precum şi a scopului 
urmărit de autorităţile publice în procesul acordării serviciilor sociale primare, specializate şi cu specializare 
înaltă. De asemenea au fost examinate aspectle ce ţin de dezvoltarea şi perfecţionarea tipurilor de servicii sociale 
şi necesitatea prestării unor servicii sociale accesibile persoanelor aflate în dificultate.
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CONCEPTUAL AsPECTs REGARDING THE sYsTEM OF sOCIAL sERVICEs FROM THE 
REPUBLIC OF MOLDOVA

This article contains a complex analysis of the social services system provided in the Republic of Moldova. In 
this context, an extensive research was carried out on the definitions, characteristic features, as well as the purpo-
se pursued by the public authorities in the process of providing primary, specialized an highly specialized social 
services. Also, the aspects related to the development an improvement of the types of social services and the need 
to provide accessible, adaptable and affordable social services were examined.
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porary placement, social risk, specialized institutions.

AsPECTs CONCEPTUELs DU sYsTÈME DE sERVICEs sOCIAUx EN RÉPUBLIQUE 
DE MOLDOVA

Cet article contient une analyse complexe du système de services sociaux fourni en République de Moldova. 
Dans ce contexte, une recherche approfondie a été menée sur les définitions, les traits caractéristiques ainsi que 
la finalité poursuivie par les pouvoirs publics dans le processus de fourniture de services sociaux primaires, 
spécialisés et hautement spécialisés. Les aspects liés au développement et à l’amélioration des types de services 
sociaux et la nécessité de fournir des services sociaux accessibles, adaptables et abordables ont également été 
examinés.

Mots-clés: protection sociale, assistance sociale, personnes handicapées, services sociaux, inclusion sociale, 
placement temporaire, risque social, institutions spécialisées.

КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ СИСТЕМЫ СОЦИАЛЬНЫХ УСЛУГ В РЕСПУБЛИКЕ 
МОЛДОВА

 
Данная статья содержит комплексный анализ системы социальных услуг, предоставляемых в респу-

блике Молдова. в этом контексте, было проведено обширное исследование определений, характерных 
черт, а также целей, преследуемых государственными органами в процессе оказания первичных, специа-
лизированных и узкоспециализированных социальных услуг. также были изучены аспекты, связанные с раз-
витием и совершенствованием видов социальных услуг и необходимостью их оказания лицам, находящимся 
в сложном положении.

Ключевые слова: социальная защита, социальная помощь, инвалиды, социальные услуги, социальная 
интеграция, временное размещение, социальный риск, специализированные учреждения.
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Introducere 
La jumătatea sec. al XIX-lea, toate ţările din Eu-

ropa au recunoscut necesitatea intervenţiei statului 
pentru a garanta bunăstarea populaţiei, drept pentru 
care atenţia s-a îndreptat spre acordarea de servicii 
de asistenţă socială potrivit nevoilor individuale şi 
colective, servicii de solidaritate socială la care au 
acces persoanele aflate în dificultate [23, p.84]. 

Serviciile de asistenţă socială sunt motorul mo-
delului social european. Acest tip de servicii oferă 
posibilitatea vârstnicilor să trăiască mai bine, mai 
mult şi să aibă o viaţă mai sănătoasă. De aseme-
nea, ajută persoanele cu dizabilităţi să ducă o viaţă 
activă în societate. Asigurând copiilor o viaţă şi o 
educaţie decentă, pregătindu-i cât se poate de bine 
pentru o participare activă în societate. Importan-
ţa acestora constau în promovarea unei societăţi 
incluzive şi susţinerea persoanelor de a participa 
activ în viaţa comunităţii. Serviciile sociale repre-
zintă instrumente importante de realizare a politi-
cilor sociale ţintite pe promovarea oportunităţilor 
pentru beneficiari şi crearea unor condiţii pentru 
construirea unui model de stat al bunăstării, care să 
răspundă nevoilor sociale la momentul de faţă.

Conform Comisiei Europene, serviciile sociale 
sunt un mijloc vital pentru îndeplinirea obiective-
lor de bază ale Uniunii Europene, cum ar fi: coezi-
unea socială, economică, teritorială, şomajul ridi-
cat, incluziunea socială şi creşterea economică.

Aspecte conceptuale privind sistemul de 
servicii sociale

 În ţara noastră, serviciile sociale, ca parte com-
ponentă a sistemului de asistenţă socială, reprezin-
tă ansamblu de măsuri şi activităţi realizate pentru 
a satisface necesităţile sociale ale persoanei-fa-
miliei în vederea depăşirii unor situaţii de dificul-
tate, de prevenire a marginalizării şi excluziunii 
sociale[18]. Acestea au la bază principiul indivi-
dualizării intervenţiei, al ajustării la specificiul şi 
nevoile persoanei, la contextul socio-economic în 
care trăiesc beneficiarii acestor servicii. Deaceea 
ele răspund întotdeauna mai eficient la situaţiile de 
risc sau de criză şi permit o intervenţie ajustată la 
particularităţile beneficiarilor, cu ajutorul unui per-
soanal specializat [28, p.8].

Unii autori compară finalitatea umană a servi-
ciilor sociale cu „arta” de a ajuta individul să fo-
losească mediul lui de viaţă în satisfacerea propri-
ilor necesităţi [12, p 34]. Bunăoară, în opinia lui 
H. Goldstein, se apreciază, că obiectivul central al 
oricărui serviciu social este cunoaşterea, învăţarea 

socială, proces, care se realizează pe baza unei 
relaţii directe între client şi asistentul social [13, 
p.25]. Susţinem această interpretare cu o singură 
completare: dacă ţinem cont de esenţa cuvântului 
,,social,” putem atribui la categoria servicii soci-
ale orice serviciu desfăşurat în folosul membrilor 
societăţii (spre exemplu, serviciile din domeniul 
cultural, educaţional sau juridic.

Autorii români folosesc noţiunea de servicii de 
asistenţă socială definindu-le ca programe speciali-
zate, activităţi organizate, tehnici de intervenţie so-
cială, metode de identificare a necesităţilor şi tipu-
rilor specifice de disfuncționalități ale persoanelor 
în dificultate [29, p.103]. Cu ajutorul acestora, cei 
în dificultate, pot obţine condiţii minime, necesare 
unei vieţi decente autosuficiente şi pot să-şi dezvol-
te sau să-şi refacă propriile capacităţi competente 
pentru o integrare normală în comunitate [3, p.16].

Serviciile sociale pot fi abordate în sens sens larg 
şi în sens restrâns. În sens larg, acestea cuprind, pe 
lângă serviciile din domeniul educaţional, cultural, 
juridic, al sănătăţii etc., şi sistemul serviciilor de 
asistenţă socială. În sens restrâns, serviciile socia-
le sunt abordate ca formă a asistenţei sociale, adică 
ca o totalitate de activităţi desfăşurate de instituţiile 
statale şi de ONG-uri (organizații non guvernamen-
tale) în scopul prevenirii, minimalizării sau înlătură-
rii consecinţelor negative ale riscurilor sociale, care 
afectează o parte din membrii societăţii. [4, p.76].

Analizând setul de definiţii propuse de dife-
riţi doctrinari, se conturează următoarele trăsături 
caracteristice ale serviciilor sociale în Republica 
Moldova: sunt servicii de interes general; se pot 
acorda concomitent cu prestaţiile sociale; se acordă 
pe o perioadaă determinată; au caracter proactiv; 
se acordă în baza evaluării iniţiale sau complexe; 
pot fi acordate gratuit, cu plată parţială sau inte-
grală; se adresează persoanelor aflate în situaţii de 
dificultate; se organizează la nivel de comunitate, 
în instituţii specializate şi în instituţii de speclizare 
înaltă cu implicarea specialiştilor.

 Autorii români, remarcă că obiectivul acordării 
serviciilor sociale este menţinerea, refacerea şi dez-
voltarea capacităţilor individuale pentru depăşirea 
unei situaţii de nevoie, cronice sau de urgenţă, în 
cazul în care persoana sau familia este incapabilă 
să o soluţioneze de una singură. [24, p.53].

O altă opinie pe care o susţinem pe deplin este 
că serviciile de asistenţă socială intervin pentru a 
asigura individului, ce se confruntă cu probleme, o 
funcţionare socială normală. Scopul serviciilor de 
asistenţă socială este de a ajuta persoanele în difi-
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cultate să depăşească situaţiile respective [2, p.61]. 
În acest context putem constata, că serviciile soci-
ale, în concordanţă cu prestaţiile sociale, intervin 
pentru a permite tuturor persoanelor din comuni-
tate să beneficieze de un nivel de trai decent. Ele 
facilitează accesul tuturor la activităţi şi domenii 
ale vieţii cotidiene (educaţie, muncă, servicii de 
sănătate, timp liber, alte resurse ale comunităţii) şi 
contribuie la soluţionarea unor probleme potenţial 
generatoare de excluziune socială. Scopul acestor 
servicii este de a-i menţine beneficiarilor, pe cât 
posibil, o viaţă independentă în mijlocul famili-
ei şi constituirea unor noi mecanisme eficiente şi 
durabile de combatere a situaţiilor de dificultate şi 
excludere socială.

 La nivel european s-a stabilit că serviciile soci-
ale de interes general au rolul de a îndeplini urmă-
toarele obiective specifice [8]:

Aceste sunt servicii persoanlizate, fiind 	
structurate în aşa fel încât să răspundă unor cerin-
ţe umane vitale, în special cerinţelor utilizatorilor 
care se află în situaţie de vulnerabilitate;

Serviciile sociale oferă protecţie faţă de ris-	
curi generale şi specifice de viaţă şi acordă asisten-
ţă în situaţii personale dificile sau de criză;

Serviciile sociale sunt oferite familiilor în 	
contextul unor modificări la nivelul structurii aces-
tora, acordă sprjin în ceea ce priveşte rolul familiei 
de a se îngriji atât pe membrii tineri ai familiei, cât 
şi pe cei în vârstă şi, în acelaşi timp, de persoanele 
cu dizabilităţi şi oferă soluţii compensatoare pen-
tru eventualele eşecuri în viaţa de familie;

Serviciile sociale sunt instrumente cheie 	
pentru salvgardarea drepturilor fundamentale ale 
omului şi a demnităţii umane;

Ele au rol preventiv şi de coeziune socială şi 	
se adresează întregii societăţi, indiferent de starea 
materială sau de venit;

Serviciile sociale contribuie la nediscrimi-	
nare, egalitatea între sexe, protecţia sănătăţii uma-
ne, ameliorarea standardelor de viaţă şi calitatea 
vieţii , precum şi la crearea de şanse egale pentru 
toţi şi, prin urmare, contribuie la sporirea capacită-
ţii oamenilor de a fi membri activi ai societăţii.

Aceste obiective reprezintă nişte puncte de re-
ferinţă pentru statele membre, reflectând modali-
tatea de organizare şi funcţionare a sistemului de 
servicii sociale, furnizare calitativă şi cantitativă 
în dependenţă de specificul şi nevoile persoanei, 
acreditatre şi finanţare a serviciilor sociale adre-
sate persoanelor aflate în situaţii de vulnerabili-
tate.

clasificare a seviciilor sociale. În doctrina ro-
mână întâlnim câteva clasificări a serviciilor soci-
ale după scopul serviciului în: servicii de asistenţă 
şi suport pentru asigurarea nevoilor de bază ale 
persoanelor, servicii de îngrijire personală, de re-
cuperare/reabilitare, de inserţie/reinserţie socială 
etc.

O altă clasificare a seviciilor sociale este pro-
pusă și de autorii ţiclea A. şi Georgescu L. după 
regimul de asistare: a) servicii de cazare, pe peri-
oada determinată sau nedeterminată: centre rezin-
deţiale, locuinţe protejate, internate de tip social, 
adăposturi de noapte etc; b) servicii fără cazare: 
centre de zi, centre sau unităţi de îngrijire la domi-
ciliu, cantine sociale, servicii mobile de acordare a 
hranei, ambulanţa socială etc. [1, p.303]

 Comisia Europeană împarte serviciile sociale în 
două grupuri: într-unul se află sistemele obligatorii 
şi complementare se securitate socială, care acoperă 
principalele riscuri de viaţă, iar celălalt se află alte 
servicii esenţiale oferite direct persoanei prin asis-
tenţă personalizată pentru a facilita incluziunea so-
cială şi a proteja drepturile fundamentale. [9]

În funcție de instituţiile care coordonează şi 
oferă serviciile de asistenţă socială, se deosebesc 
două sectoare importante ale asistenţei sociale: 
sectorul public-guvernamental de asistenţă soci-
ală - servicii oferite prin intermediul instituţiilor 
de stat; sectorul neguvernamental – servicii oferite 
de organizaţii private, profesionale sau voluntare, 
finanţate de regulă, de sponsorii particulari din in-
teriorul sau exteriorul ţării. [4, p.114]

Așadar, procesul de dezvoltare a sistemului na-
ţional de servicii sociale în Republica Moldova a 
început în anul 2010 când a fost adoptată Legea cu 
privire la servicii sociale. Astfel, legea menţionată 
stabilește cadrul normativ de organizare şi funcţio-
nare a sistemului de servicii sociale, tipurile aces-
tora precum şi atribuţiile autorităţilor administra-
ţiei publice centrale şi locale, ale altor persoane 
juridice şi fizice abilitate cu asigurarea şi prestarea 
serviciilor sociale, precum şi protecţia drepturilor 
beneficiarilor de servicii sociale. 

Conform cadrului normativ naţional serviciile 
sociale se acordă cetăţenilor R.Moldova şi cetăţe-
nilor străini - titulari ai dreptului de şedere provi-
zorie pentru reintregirea familiei; străinilor titulari 
ai dreptului de şedere provizorie în scop de muncă, 
studii; străinior titulari ai dreptului de şedere pro-
vizorie pentru activităţi umanitare sau religioase; 
străinilor titulari ai dreptului de şedere permanen-
tă; persoanelor cărora li s-a recunoscut statutul de 
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apatrid în RM; străinilor care au obţinut protecţie 
internaţională sau azil politic [17] în mod indivi-
dual, în baza evaluării necesităţilor persoanei sau 
familiei acesteia. În general, beneficiarii serviciilor 
sociale sunt anumite categorii de persoane sau gru-
puri sociale, care se află în situaţie de risc genera-
toare de excluziune socială, fiind lipsite de supor-
tul familiei şi a comunităţii. Astfel, aceste persoane 
sau grupuri, pe o perioadă de timp mai scurtă sau 
mai lungă, nu-şi pot asigura independent un trai 
decent fără un sprijin moral, social, fizic, cultural 
etc. din partea autorităţilor. Acest sprijin se acordă 
pe o perioadă determinată de timp, care durează 
până când persoana vulnerabilă îşi găseşte resurse 
sociale, economice, psihologice pentru a duce o 
viaţă decentă.

Conform normelor prevăzute de Legea RM 
nr.123 din 18.06.2010 cu privire la serviciile soci-
ale, dreptul la servicii sociale este stabilit în mod 
individual, în baza evaluării necesităţilor persoanei/
familiei. Evaluarea necesităţilor este un proces de 
colectare şi analiză a datelor, în scopul de a forma 
o opinie profesională despre situaţia în care se află 
persoana sau familia. Ca urmare, pentru aprecierea 
necesităţilor vor fi utilizate următoarele tipuri de 
evaluare: evaluare iniţiala şi evaluare complexă 
aprobate prin Ordinul Ministrului Sănătăţii, Muncii 
şi Protecţiei Sociale nr. 96 din 18.05.2016.

Legea cu privire la serviciilor sociale prevede 
principiile în baza cărora se prestează serviciile 
sociale precum şi clasificarea acestora. În pre-
zent, serviciile sociale se clasifică în următoare-
le tipuri: servicii sociale primare; servicii sociale 
specializate; servicii sociale cu specializare înaltă 
(rezidențiale). 

Legea RM nr.123 din 18.06.2010 cu privire la 
serviciile sociale definește Serviciile sociale pri-
mare ca totalitatea serviciilor acordate la nivel 
de comunitate tuturor beneficiarilor care au drept 
scop prevenirea sau limitarea unor situaţii de difi-
cultate care pot acutiza marginalizarea sau exclu-
ziunea socială. Serviciile comunitare se adresează 
persoanelor, familiilor şi comunităţilor aflate în di-
ficultate, în situaţie de nevoie, adică acelor care nu 
deţin mijloace (resurse, capacităţi, informaţii) pen-
tru soluţionarea problemelor cu care se confrun-
tă. În aceste caz, colectivitatea trebuie să acorde 
un sprijin special, adică sprijinul interpersonal şi 
comunitar spontan, definit ca asistenţă socială co-
munitară [21, p.88]. Scopul serviciilor sociale pri-
mare este de a mobiliza comunitatea şi societatea 
civilă în soluţionarea situaţiilor de risc în care se 

află persoanele-familiile defavorizate şi integarea 
acestora în societate, precum şi prevenirea institu-
ţionalizării.

Obiectivele serviciului de asistenţă comunitară 
constau în: informarea privind accesul la serviciile 
oferite, identificarea şi prevenirea precoce a pro-
blemelor sociale şi asigurarea intervenţiei timpu-
rii pentru soluţionarea lor; dezvoltarea şi presta-
rea serviciilor sociale primare pentru susţinerea şi 
consolidarea capacităţilor persoanelor aflate în di-
ficultate; mobilizarea şi consolidarea capacităţilor 
comunităţii în îngrijirea şi protecţia persoanelor 
aflate în dificultate. [23, p.7]

Serviciile sociale primare sunt primul punct 
de contact pentru beneficiarii sistemului de ser-
vicii sociale. Din păcate, la nivel comunitar se 
prestează un număr limitat de servicii sociale. 
Astfel, conform Nomenclatorului serviciilor so-
ciale, serviciile primare includ: asistenţă socială 
comunitară; îngrijire socială la domiciliu; canti-
nă de ajutor social; centru comunitar de asistenţă 
socială. 

Serviciile de îngrijire socială la domiciliu re-
prezintă o gamă de servicii acordate la domiciliu 
beneficiarilor pentru a spori gradul de independen-
ţă a acestora, având ca scop îmbunătăţirea calităţii 
vieţii beneficiailor [12]. Beneficiari ai acestor tip 
de servicii sunt persoanele solitare şi persoanele 
cu dizabilităţi. Servicul de îngrijire socială poate 
fi acordat atât de prestatorii de stat cât şi de cei 
privaţi. Cetăţenii care nu întrunesc condiţiile de 
eligibilitate pentru prestarea acestui serviciu gra-
tuit, pot beneficia de servicii de îngrijire socială la 
domiciliu contra plată.

Cantinele de ajutor social sunt persoane jurdi-
ce care prestează servicii gratuite persoanelor soci-
almente vulnerabile şi sunt înfiinţate de autorităţile 
administraţiei publice locale. [13]

De serviciile cantinelor de ajutor social benefi-
ciază, persoanele socialmente vulnerabile ale că-
ror venituri lunare pentru anul precedent constituie 
1-2 pensii minime pentru limită de vârstă: persoa-
nele care au atins vârsta de pensionare (fără veni-
turi sau venituri mici); persoanele cu dizabilităţi; 
copii cu vârsta de până la 18 ani (din familiile cu 
mulţi copii, din cele monoparentale şi din alte fa-
milii considerate socialmente vulnerabile în baza 
anchetei sociale întocmite de organele teritoriale 
de asistenţă socială. [13] Cantinele de ajutor social 
prestează servicii de: pregătirea şi servirea zilnică 
a unei mese de persoană; transportarea gratuită la 
domiciliul a hranei pentru persoanele în etate, care 
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nu se pot deplasa; pregătirea şi distribuirea hranei 
prin centrele mobile de deservire.

Serviciile sociale specializate sunt serviciile 
care implică antrenarea specialiştilor şi au drept 
scop menţinerea, reabilitarea şi dezvoltarea capa-
cităţilor individuale pentru depăşirea unei situaţii 
de dificultate în care se află beneficiarul sau familia 
acestuia. Aceste sevicii deservesc un număr redus 
de persoane ale căror nevoi nu pot fi soluţionate 
la nivel de comunitate. Se presupune că numărul 
pesoanelor care au nevoie de servicii sociale speci-
alizate este mult mai mic decât numărul celor care 
beneficiază de servicii sociale primare. Acestea 
includ servicii specializate de îngrijire de zi, cen-
tre de plasament temporar, suport pentru familiile 
substitutive, suport pentru reintegarea copiilor în 
familii din îngijirea rezindenţială. [13]

Acestea au menirea de a menţine persoane-
le sau familiile, aflate în dificultate într-un cadru 
organizaţional în proximitatea comunităţii, având 
ca obiectiv primordial prevenirea marginalizării, 
excluderii sociale şi facilitarea reintegrării benefi-
ciarilor în mediul familial şi comunitate. Serviciile 
sociale specializate se prestează în cadrul centrelor 
de zi, centrelor de plasament temporar, centrelor 
de plasament de lungă durată şi în centre comuni-
tare multifuncţionale.

Centrele de zi sunt constituite cu scopul de a 
presta servicii specalizate în vederea asigurării ac-
tivităţilor de îngrijire, reabilitare, integrare socială 
a copiilor în situaţii de risc, copiilor cu dizabilităţi, 
persoanelor în etate, persoanelor adulte cu dizabi-
lităţi, agresorilor, în baza evaluării necesităţilor, în 
regim de zi.

În cadrul centrelor de zi sunt prestate servi-
cii de consiliere şi sprijin psihologic, servicii de 
spălătorie, servicii de igienă personală, servicii de 
alimentare, diverse terapii ocupaţionale, cluburi pe 
interese, servicii de masaj, kinetoterapie, gimnas-
tică curativă şi diverse activităţi de socializare [25, 
p.92]. În anul 2018, conform datelor prezentate de 
Ministerul Sănătății, Muncii şi Protecției Sociale, 
au funcţionat 20 centre de zi, în care lunar au bene-
ficiat de ajutor aproximativ 1556 de persoane.

Serviciile sociale specializate prestate în cadrul 
centrelor de zi se ghidează în activitatea sa, în de-
pendenţă de beneficiari, de următoarele acte norma-
tive: Hotărârea de Guvern nr. 824 din 04.07.2008 
privind aprobarea Standardelor minime de calitate 
pentru serviciile sociale prestate în centrele de zi 
pentru copii cu dizabilităţi; Hotărârea de Guvern 
cu privire la aprobarea Regulamentului-cadru pri-

vind organizarea şi funcţionarea Centrului de zi 
pentru persoanele vârstnice şi a standardelor mi-
nime de calitate.

Centre de plasament temporar – sunt constitu-
ite cu scopul asigurării asistenţei sociale copiilor 
aflaţi în situaţii de risc şi copiilor cu dizabilităţi 
în vederea îmbunătăţirii calităţii vieţii acestora şi 
reintegrarea beneficiarilor în familie şi comunita-
te. În cadrul acestor centre sunt prestate servicii 
de găzduire, întreţinere, alimentare, suport pentru 
incluziune educaţională şi servicii pentru dezvol-
tarea abilităţilor cognitive, de comunicare şi com-
portament. În anul 2018, au activat 6 centre de pla-
samente temporare, în care lunar au beneficiat de 
serviciile respective 202 beneficiari.

Cadrul normativ care reglementează activita-
tea şi standardele minime de calitate a centrelor de 
plasament temporar este: Hotărârea de Guvern nr. 
1018 din 13.09.2004 cu privire la aprobarea Regu-
lamentului-cadru al Centrului de plasament tem-
porar al copilului; Hotărârea de Guvern nr. 450 din 
28.04.2006 privind aprobarea Standardelor mini-
me de calitate privind îngrijirea, educarea şi socia-
lizarea copilului din Centrul de plasament tempo-
rar; Hotărârea de Guvern nr. 823 din 04.07.2008 
privind aprobarea Standardelor minime de calitate 
pentru serviciile sociale prestate în centrele de pla-
sament pentru copii cu dizabilităţi. 

Centrele de plasament de lungă durată sunt 
constituite cu scopul asigurării asistenţei sociale 
persoanelor în etate, persoanelor adulte cu dizabi-
lităţi , care sunt în imposibilitate de a se îngriji in-
dependent, care sunt lipsite de ajutorul membrilor 
familiei şi necesită supraveghere din partea altor 
persoane. În cadrul acestor centre sunt prestate ser-
vicii de cazare, îngrijire, asistenţă medicală, hrană, 
îmbrăcăminte etc. 

Cadrul normativ care reglementează activita-
tea şi standardele minime de calitate a centrelor de 
plasament de lungă durată îl constituie: Hotărârea 
de Guvern cu privire la aprobarea Regulamentu-
lui-cadru privind organizarea şi funcţionarea Cen-
trului de plasament pentru persoanele vârstnice şi 
a Standardelor minime de calitate.

Centrele comunitare multifuncţionale – pre-
stează o varietate largă de servicii sociale (servicii 
de plasament, servicii în regim de zi, servicii de 
îngrijire la domiciliul, servicii de alimentare etc), 
combinate pentru mai multe grupuri de beneficiari. 
Pe parcursul anului 2018, la nivel de republică au 
funcţionat 36 de centre multifuncţionale care au 
oferit servicii pentru 1663 beneficiari.
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Serviciile sociale specializate sunt foarte com-
plexe, ele prestând-se în instituţii specializate, cât 
şi în afara acestor instituţii, ca de exemplu: asis-
tenţa parentală profesionistă, casa de copii de tip 
familial, casă comunitară pentru copii în situaţii de 
risc, casă comunitară pentru persoane cu dizabili-
tăţi, echipa mobilă etc.

Conform datelor prezentate de Ministerul 
Sănătății Muncii şi Protecției Sosiale se atestă o 
stagnare în dezvoltarea serviciilor sociale speciali-
zate. Concomitent, se observă tendinţa de reprofi-
lare a serviciilor anterior create reieșind din noile 
provocări condiţionate de descentralizarea financi-
ară, precum şi de profilul beneficiarilor. De ase-
menea se înregistrează o micşorare a capacităţilor 
serviciilor şi a numărului de beneficiari asistaţi.

 Serviciile sociale cu specializare înaltă sunt 
de două tipuri: cu componentă rezindeţială – ser-
vicii prestate într-o instituţie rezidenţială sau în-
tr-o instituţie specializată de plasament temporar, 
care impun un şir de intervenţii complexe ce pot 
include orice combinaţie de servicii specializate, 
acordate beneficiarilor cu dependenţă sporită şi 
care necesită supraveghere continuă (24/24 ore); 
fără componentă rezindeţială – servicii care oferă 
beneficiarilor asistenţă socială complexă de înaltă 
calificare - cu specializare îngustă, la nivel regio-
nal sau naţional. [16]

Serviciile cu specializare înaltă se prestează în 
cadrul: internatului psihoneurologic pentru persoa-
ne adulte cu dizabilităţi, casa-internat pentru copii 
cu deficienţe mintale, centru de asistenţă şi protecţie 
a victimelor şi potenţialelor victime ale traficului de 
fiinţe umane, centrul regional de reabilitare profesi-
onală a persoanelor cu dizabilităţi, centrul republi-
can experimental, protezare, ortopedie şi reabilitare, 
centrul de reabilitare a pensionarilor şi invalizilor şi 
azilul republican pentru pensionari şi invalizi/cen-
tru republican de reabilitare a veteranilor muncii şi 
războiului. În cadrul acestor instituţii beneficiarilor 
li se acordă servicii de cazare, îngrijiri medicale, 
întreţinere, reabilitare după infarct/ictus, tratament, 
alimentaţie, kinetoterapie, meloterapie etc.

Putem afirma cu certitudine, că instituţiile sta-
tului întreprind măsuri concrete în vederea dezvol-
tării şi perfecţionării sistemului de servicii socia-
le. Scopul dezvoltării serviciilor sociale rezidă în 
sporirea durabilităţii şi sustenabilităţii acestora, 
precum şi asigurarea accesibilităţii populaţiei la 
servicii calitative şi eficiente [9, p.19]. Dezvolta-
rea serviciilor sociale pentru persoanele care se 
află în situaţii de dificultate va crea condiţii optime 

pentru incluziunea persoanelor în situaţii de risc, 
asigurânduli-se respectarea drepturilor fundamen-
tale ale acestora. Pentru ca serviciile sociale să-şi 
atingă scopul şi să fie mai eficiente din punct de 
vedere ale costurilor, instituţiile locale trebuie să 
depună efort pentru a soluţiona cât mai multe ca-
zuri la nivel comunitar, acoperind pe toţi cei care 
au nevoe de sprijin social şi va avea un impact po-
zitiv asupra calităţii vieţii acestora. 

Rolul statului în dezvoltarea serviciilor socia-
le. Conform cadrului legal din Republica Moldo-
va, dezvoltarea serviciilor sociale este prerogativa 
autorităților administrației publice locale, în func-
ţie de nevoile identificate, de numărul potențialilor 
beneficiari, de complexitatea situaţiilor de dificul-
tate cu care se confruntă cetățenii şi de gradul de 
risc social [24].

Dezvoltarea serviciilor sociale necesită luarea 
în calcul a două direcţii principale [28, p.147-
148]:

Diversificarea lor în acord cu noile proble-	
me sociale şi cu profilul distinct al nevoilor ce apar. 
Aceasta presupune, evaluarea complexă a profilu-
lui potenţialului beneficiar şi analiza minuțioasă a 
riscurilor sociale cu care se confruntă persoana/fa-
milia socialmente vulnerabile şi prevenirea apariţi-
ei noilor probleme sociale, care pot duce la exclu-
derea socială a beneficiarului şi familiei acestuia.

Plasarea şi centrarea lor pe familie şi comu-	
nitate, în apropierea cerinţelor concrete ale acesto-
ra. La momentul actual, instituţiile europene, sus-
ţin ideea că, serviciile sociale trebuie să se bazeze 
pe familie şi comunitate şi mai puţin pe instituţi-
onalizare. Instituţiile statului trebuie să întreprin-
dă toate măsurile, ca persoanele marginalizate să 
primească un sprijin corespunzător şi calitativ în 
familiei, la nivel de comunitate şi nu în instituţii 
specializate, care ar putea duce la izolarea socială, 
deteriorarea relaţiilor familiale şi dependenţa cro-
nică de sistemul de asistenţă socială. Astfel, fami-
lia şi comunitatea trebuie să aibă un rol decisiv în 
îngrijirea persoanei vârstnice, a persoanei cu diza-
bilităţi sau al oricărei alte persoane aflată în situaţii 
de dificultate şi eforturile comunităţii trebuie în-
dreptate în direcţia susţinerii familiei în asumarea 
responsabilităţilor.

Responsabilizarea familiei nu se poate realiza 
fără o abordare sistematică a problemelor cu care 
se confruntă familiile acestora. Astfel, pentru de-
păşirea unor situaţii dificile trebuie căutate pe rând 
la familia extinsă, reţeaua socială a familiei, pro-
fesionişti care intervin la un moment dat, comu-
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nitatea prin intervenţia structurilor consultative, 
autorităţilor locale şi serviciilor sociale primare, 
de prevenire şi în ultimă instanţă în intervenţia 
specializată [28, p.147-148].

Cum am menţionat anterior, scopul acordării 
serviciilor sociale constă în sprijinul persoanelor 
vulnerabile să depăşească situaţiile de dificultate. 
Acestea îndeplinesc o funcţie foarte importantă 
în stat, de aceea atât autorităţile publice cât și fur-
nizorii de servicii sociale sunt preocupaţi de asi-
gurarea unei prestări calitative a acestor servicii, 
care să răspundă nevoilor persoanelor socialmente 
vulnerabile.

În legislaţia Republicii Moldova nu găsim o 
definiţie expresă a calităţii serviciilor sociale, însă 
din analiza legislaţiei sociale, putem conchide, că 
calitatea serviciilor sociale reprezintă o totalitate 
de cerinţe şi condiţii, care trebuie să fie îndeplini-
te de către prestatorii de servicii sociale, încât să 
răspundă nevoilor beneficiarilor. Calitatea în do-
meniul serviciilor sociale reprezintă un ansamblu 
de cerinţe şi condiţii ce sunt îndeplinite, de furni-
zori şi serviciile sociale acordate de aceştia, pentru 
a răspunde nevoilor şi aşteptărilor beneficiarilor. 
Pentru a defini şi monitoriza calitatea serviciilor, 
prestatorii trebuie să înţeleagă importanţa primor-
dială a dorinţelor, nevoilor şi aspiraţiilor beneficia-
rilor acestor servicii [19, p.66].

Un aspect fundamental al evaluării calităţii 
unui sistem de servicii sociale porneşte de la aco-
perirea financiară a acestuia. Bugetul public pen-
tru anul 2020 prevede drept prioritate consolidarea 
sistemului de asistenţă socială care să răspundă 
nevoilor persoanelor vulnerabile şi modernizarea 
serviciilor sociale la nivel local. Cheltuielile pen-
tru protecţia socială, inclusiv serviciile sociale au o 
acoperire de 33,3 % din Bugetul public al RM şi cu 
o pondere de 11,2% din PIB. Din punct de vedere 
statistic, cheltuielile de protecţie socială ce revin 
unui locuitor pe ţară constituie 7193,8 lei compa-
rativ cu 6557, 2 lei în 2019 [5].

Serviciile sociale de calitate trebuie să fie ac-
cesible, adaptabile, acceptabile şi abordabile pen-
tru persoanele care au nevoie de acest suport. Un 
element central pentru a atinge aceste patru A-uri 
este responsabilitatea autorităţilor publice de a se 
asigura că o finanţare suficientă a serviciilor soci-
ale; prin construcţia unei infrastructuri moderne, 
potrivită scopului şi asigurarea persoanalului de 
asistenţă bine plătit şi bine instruit [15, p.14].

Anumite studii sectoriale la situaţia actuală a 
evaluării şi dezvoltării serviciilor sociale în Repu-

blica Moldova au atestat că, sistemul serviciilor 
sociale are încă multe deficienţe şi incoerenţe, de-
terminând o dezvoltare inegală, mai ales în ceea ce 
priveşte dimensiunea rural-urban sau respectarea 
dreptului la protecţie socială. Cauzele sunt destul de 
complexe şi diverse, de la lipsa de personal speciali-
zat, a informării slabe până la finanţarea insuficientă 
a serviciilor sociale. Implicarea autorităţilor publi-
ce locale în monitorizarea serviciilor este limitată, 
acestea sunt mult mai active în mediile urbane, unde 
se evidenţiază o prezenţă reprezentativă a sectorului 
organizaţiilor neguvernamentale [9, p. 53].

Pentru a încuraja şi a spori calitatea serviilor 
sociale este necesar de a evalua anual calitatea şi 
impactul acestor servicii. Atunci când autorităţile 
iniţiază proceduri de analiză a calităţii servicilor 
prestate, trebuie să ţină cont de următoarele aspec-
te fundamentale: procesele de prestare a serviicilor 
sunt de natură tranzacțională între ofertantul care 
livrează serviciul şi beneficiarul serviciului respec-
tiv; conţinutul serviciilor au caracter diferenţiat da-
torită caracteristicilor beneficiarului; relaţiile între 
furnizorii de servicii şi beneficiari; sub influenţa 
unor factori accidentali pot apărea neconcordan-
ţe între calitatea aşteptată de beneficiar şi calita-
tea percepută a serviciilor oferite care pot genera 
nemulţumiri pentru beneficiari; beneficiarii pot 
aprecia subiectiv calitatea serviciilor [20, p.11-12]. 
Astfel, rezultatul investigaţiilor calitative şi canti-
tative vor oferi informaţii actuale despre proble-
mele sociale cu care se confruntă atât beneficiari 
cât şi furnizorii de servicii şi vor putea identifica 
soluţii eficiente de rezolvare a acestora pe termen 
îndelungat. Deasemenea în baza acestor evaluări, 
vor fi revizuite şi politicile sociale, adoptându-se 
strategii noi, care vor preveni apariţia noilor riscuri 
sociale. Astfel, evaluarea anuală va permite elabo-
rarea unei politici coerente, bazată pe cunoaşterea 
adecvată a realităţii.

Concluzii
Așadar, ca urmare a cercetărilor realizate, pu-

tem remarca, că serviciile sociale reprezintă o 
componentă importantă a institutului asistenţei 
sociale, care aduc un aport considerabil în susţi-
nerea persoanelor aflate în situaţii de vulnerabili-
tate. Din aceste considerente, autorităţile publice 
de specialitate trebuie să acorde mai multă atenţie 
în vederea dezvoltării şi ridicării calităţii acesto-
ra. Astfel, este necesar de a dezvolta mai multe 
tipuri de servicii sociale primare cu scop preven-
tiv, de a antrena cât mai mult personal calificat, 
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care ar putea oferi servicii sociale calitative şi de 
a aloca mai multe resurse financiare pentru finan-
ţarea servicilor sociale.
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